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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 09.01.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser ab 19.05 Uhr 
Herr Jens Gloede  
Herr Burkhard Goers  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Yves Wichert  
Herr Rolf Winkelmann  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Steffi Engelbrecht entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 05.12.2017 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
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6 Abrechnung Blütenfest 2017 
7 Anfragen und Anregungen 
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
11 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, 3 Einwohner, den Verbandsgemein-
debürgermeister Herrn Schmette sowie die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Fest-
stellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 11 Gemeinde-
räte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.12.2017 
  
Künftige Entsorgung kompostierbarer Abfälle 
Herr Großmann wird Herrn Schulz vom Kommunalservice Landkreis Börde AöR kon-
taktieren und einen Termin vereinbaren. 
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Gestaltung Friedhof 
Das Thema sollte in der nächsten Gemeinderatssitzung als TOP behandelt werden. 
 
Geländer Wasserkunst 
Da der Verursacher nicht zu erreichen ist, wird  das Bauamt eine Ersatzvornahme 
durchführen. 
 
Herr Glaser nimmt ab 19.05 Uhr an der Sitzung teil.  
 
Remise  
Herr Münster ist von seinem Vorhaben noch nicht abgegangen. Die Durchführung 
hängt jedoch von einer Fördermittelbewilligung ab. 
 
Festlegung: 
Nach erneuter Rücksprache mit Herrn Münster wird hierüber in der Aprilsitzung als 
TOP beraten. 
 
Pachtvertrag Sportvereine 
Die neuen Pachtverträge für SV Concordia Rogätz und den Kanuverein liegen zur 
Unterschrift vor. Der Pachtvertrag mit der WSG Rogätz bezüglich der Anlegestelle 
wird nicht verändert, da dieser neueren Datums ist und die entsprechenden Klauseln 
enthält. 
 
Jugendclub 
Der Bürgermeister berichtet über eine Anfrage zur Bereitstellung eines Raumes für 
Jugendliche.  
Es wird vorgeschlagen, das BFZ zu öffnen.  
Für die Betreuung der Jugendlichen konnten zwischenzeitlich zwei Personen ge-
wonnen werden. Eine Einstellung über den Bundesfreiwilligendienst wird angestrebt. 
Frühester Beginn ist März 2018.  
 
Bundesfreiwilligendienst 
Über das Jobcenter sind zwei AGH-Maßnahmen beantragt. Zum einen für den kultu-
rellen Bereich und Vereine,  und als weitere für den sportlichen Bereich und Vereine. 
Die Beantragung erfolgte jeweils für 6 Personen, die in den Mitgliedsgemeinden ein-
gesetzt werden sollen. 
 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:13 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
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Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Einwohner haben keine Fragen. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Fördermittel Klutturm 
Hierzu informiert Herr Schmette die Anwesenden. 
Der Auszahlungsantrag für die Fördermittel der Baumaßnahme war bis 31.10.17 zu 
stellen.  Bedauerlicherweise wurde der Termin verpasst. 
Ein Antrag auf Verlängerung des Bewilligungszeitraumes wurde im Dezember abge-
lehnt. Es ist nun davon auszugehen, dass die Fördermittel in Höhe von 120 T€ nicht 
ausgezahlt werden.  
Seitens der Verbandsgemeinde Elbe-Heide wurde Widerspruch beim  ALFF einge-
legt und ein Termin mit Frau Prange vereinbart. 
Außerdem verfügt die Verbandsgemeinde Elbe-Heide über eine   Vermögenseigen-
schadensversicherung, die hier in Anspruch genommen werden  kann. Auch das 
wurde vorbereitet. 
 
Tourismusverband 
Die Beitragsrechnung für das Jahr 2018 liegt dem Bürgermeister vor und wird ange-
wiesen. 
Der Gemeinderat hatte vor einiger Zeit über einen Austritt aus dem Tourismusver-
band nachgedacht. Hierüber soll in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen bera-
ten werden. 
 
Festlegung: 
In der Gemeinderatssitzung April wird das Thema in einem TOP beraten. 
 
Haushalt 2018 
Um einen aussagefähigen Haushalt für das Jahr 2018 aufzustellen, müssen die Jah-
resrechnungen 2013-2015 erarbeitet werden. Aus diesem Grund kann  frühestens im 
März-April über den Haushalt 2018 beraten werden.  
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zu 6 Abrechnung Blütenfest 2017 
  
Die Unterlagen zur Abrechnung des Blütenfestes 2017 sind jedem Gemeinderat mit 
der Einladung zugegangen. 
Aus der Gegenüberstellung der Einnahmen und Ausgaben ergibt sich ein Zuschuss 
für die Gemeinde Rogätz in Höhe von 19.488,86 €. 
 
Die Potsdamer Feuerwerk Vertriebs GmbH spendet jährlich 1 T€. Es wird davon 
ausgegangen, dass der Rechnungsbetrag für das Feuerwerk in Höhe von 2.975,00 € 
um diese Summe minimiert wurde. 
 
Eine Standgebühr von D. Beier ist nicht ausgewiesen. Hier wird Rücksprache mit der 
Kasse geführt. 
 
Die Gemeinderäte sprechen sich abermals für eine Durchführung des Blütenfestes in 
gleichem Rahmen und Umfang wie in den Vorjahren aus. Es wird auch in diesem 
Jahr versucht, die Kosten bei gleichem Niveau relativ niedrig zu halten. 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Der schlechte Zustand der Zuwegung nach Friedrichshöhe wird von Herrn Neumann 
angesprochen. Er schlägt vor, die Nutzer des Weges zu einer Sitzung einzuladen 
und das Problem zu beraten. 
Nach kurzer Diskussion wird festgelegt, dass der Bürgermeister die Beteiligten zu 
einem Gespräch einlädt. Als Gemeinderäte werden Herr Neumann, Herr Schröder 
und Frau E. Engelbrecht an der Beratung teilnehmen. 
 
Der Fahrradständer gegenüber der Gaststätte Schmidt wird aufgestellt. 
 
Herr Della-Bella weist darauf hin, dass die Ortsschilder von Rogätz beklebt sind. 
 
Festlegung: 
Ein entsprechender Hinweis ist an den Landkreis zu geben. 
 
Außerdem  fragt Herr Della-Bella nach dem Stand der Breitbandversorgung.  
In der morgigen Bürgermeisterberatung werden sich die Anwesenden über Termine 
für die Einwohnerversammlungen verständigen. 
Dort werden die Bürger über die Details informiert.  
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Herr Körtge spricht den desolaten Zustand des Zaunes auf dem Grundstück Buro an. 
Der Bürgermeister betont noch einmal, dass die Verwaltung nur eingreifen kann, 
wenn Gefahr im Verzug ist.  
 
Die Betreuung der Internetseite wird von Herrn Schröder erfragt. Bevor nähere Ab-
sprachen mit Frau Häusler erfolgen, wird Herr Schmette in der morgigen Beratung 
noch einmal die Bereitschaft der Bürgermeister, zur Führung der gemeindlichen In-
ternetseiten über die Verbandsgemeinde, hinterfragen.  
 
Als Nächstes erkundigt sich Herr Schröder nach dem Stand der Dinge zur Veräuße-
rung des Haus der Dienste. Hier gibt es keine Interessenten, so der Bürgermeister. 
Auf die Anfrage bezüglich der Forderungen der Friseurin berichtet Herr Großmann 
über eine Einigung der Parteien. 
 
Die Gärten neben dem Sportplatz sollten bereits vor einiger Zeit beräumt werden. 
Hier wurde mit der Vorsitzenden der Kleingartensparte gesprochen. Da  bis jetzt kei-
ne Maßnahmen Seitens der Kleingartensparte ergriffen wurden, sucht der Bürger-
meister noch einmal das Gespräch.  
 
In der nächsten Gemeinderatssitzung wird hierüber noch einmal beraten. 
 
Herr Rieckhoff hinterfragt den Stand zum Baumkataster. Herr Schmette informiert, 
dass die Firma z. Zt. im Burgstall tätig ist. Der Endtermin, September 2018, wird ein-
gehalten. 
 
Zur Beschaffung eines Gullideckel auf dem Sportplatz sollte sich SV Concordia mit 
CEMEX in Verbindung setzen. 
Die Nutzung der Sporthalle wird als Nächstes angesprochen. 
Vor kurzem wurde ein Turnier in der Sporthalle durchgeführt. Veranstalter war der SV 
Elbe Uetz. Durch den Veranstalter wurde die Ordnung nicht eingehalten und keine 
Reinigung durchgeführt. Der Vorstand des SV Concordia fragt an, wer die Halle 
übergeben und übernommen hat?  
Herr Großmann ging davon aus, dass SV Concordia Veranstalter war. Eine Vermie-
tung an fremde Vereine ist bekanntlich nicht gestattet.  
 
In diesem Zusammenhang informiert der Bürgermeister über Beschädigungen in der 
Sporthalle nach dem  Turnier am Wochenende. Davon hat SV Concordia keine 
Kenntnis und bittet um Mitteilung. 
Zu beiden Vorkommnissen wird Herr Großmannn Herrn Lorenz befragen. 
 
Eine weitere Anfrage bezieht sich auf die Eigentumsverhältnisse des Grundstückes 
am Kanal, zwischen dem Weg vom Sportplatz bis zum Betonwerk. Dieses Areal ist 
durch Schilder als Privatwald gekennzeichnet.  
 
Die BVVG veräußerte im Jahr 2014 das Grundstück an die Grundstücksverwertung 
von Webenau. Diese wiederum veräußerte 2015 an die Familie Kalytta. 
 
Festlegung: 
Da den Anwesenden diese Veräußerung nicht bekannt ist, wird die Verwaltung be-
auftragt, die Nichtausübung oder Nichtbestehen eines Vorverkaufsrechts dieser Ver-
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träge zu prüfen und den Gemeinderäten zukommen zu lassen. Ein Kartenausschnitt 
ist beizufügen. 
 
Herr Wichert weist auf ein beschädigtes Fahrzeug ohne Kennzeichen auf dem Park-
platz neben der Bäckerei Steinecke hin.  
 
Festlegung: 
Das Ordnungsamt soll das überprüfen. 
 
Mit den Unterlagen ist jedem die Stellungnahme zu Natura 2000 zugegangen. Hierzu 
gibt es keine Nachfragen. 
 
Der Bürgermeister informiert die Gemeinderäte, dass er in der Zeit vom 13.01.2018 – 
27.01.2018 nicht im Amt ist. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Schmette zum Projekt Umbau Kita erklären die Gemeinde-
räte von dieser Maßnahme Abstand zu nehmen. 
 
 
zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im nichtöffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 11 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.40 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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